Operazioni con i polinomi. Livello intermedio. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 1

Operazioni con i polinomi. Livello intermedio. Completi di soluzione guidata.
Polynomials. Eléments du calcul littéral.

1. (Bx—2y)-(Bx+2y)—(=5x+3y) - (5x +3y) —x - (8x — 4y) — 26x?
2. 26x%+x-(8x—4y)+ (=5x+3y) - (5x+ 3y) — (3x — 2y) - (3x + 2y)
3 (x—1)-(x?—3x+2)—(x?—-5x+2)-Bx—2)—2-(1—x3)

4. (2a-3b)(3a—b) — (a — 4b)(5a — 2b) — a® — b(11a — 5b) + 9a(1 — b)

5. 1 4 1
(——x4 —5a3x% + 2ax3 — —a2x4> : (——x3> —a’x- (15ax + 4)

3 3 3
6. 1 ) (1 +b> 1b (1 2+1b> 1 ) (1 +1b>
32 \2° 2032 T2P) 72 323
7. 15 3 1
7+8x2—{—Zx—[sz—12—(x2—3x—4)+§]—x2}+4x3:(—Zx)

8 1. \.(? oo e
ab—a 5a+3ab +1Oa (4 —5b°)

9.
Eab3 +(§a2 —§b2j'(gab+§a2b3j—ga4b3
9 4 3 3 5 10

10. 3 2 1 1
APy  +| 2x2 + Sxy=3y? || X2 =Zxy |—| =xy |-| =x* +6Y?
y+( 2 yM BVJ[sy)(z +y}

11.
lx+1y —ly(ly—ij—(ﬂy—xj+ gy[lX—EYJ—Y(X—l)

27737733 3 372773
12,
2 )y 1az—(§a2—2b2+abj—(§z:1b——a2j Ll 2y
5 2% "\ 1 273 6" 5
|- 4500y (=5)| + 207 + @bt s (20 (0P

14.
ﬂ( 25x+§ yj _
5 4

w|N

'(%y—ng—z(xw)

15.
(Ex + y) <3x — 13/) (4x — 6y) — 8- (x3 +§y3) + 18xy?
3 2 8

soluzione
soluzione
soluzione

soluzione

soluzione

_1
4
soluzione
8 2+15
W
4x
soluzione

4,
154

soluzione

1
Ea3b — 2a?b®

(*) soluzione

2x*

soluzione

3 5
v a2
2*79Y

soluzione

4
gbz—ab

soluzione
5
—55X
32
(*) soluzione

172 3

9 X727
soluzione

4
2
3*Y

soluzione

Copyright© 1987-2023 owned by Ubaldo Pernigo, please contact: ubaldo@pernigo.com
Il presente lavoro e coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale



mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

Operazioni con i polinomi. Livello intermedio. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 2

16.

(+2)<1212)+1(1222>+3(1)212
FTEY)\GT Ty ) Ter Tt T ) T |TeY) T3

(*) soluzione

17.

2 1 1
—3%y (Ex3y — 2x3y> + x3y (—xy — Exy) — 2x*y?

soluzione

18.

1 3 3 2
w2 |22 (2,2 _ 442 (2w — 2 2)]|L.
[ - (G- oo )= (=57

soluzione

2

+-x

1
4

U] W

19.

2x+2+2-( 1) 3 1)
x x=> X =3
soluzione
20.
1 1
3a2+2ab—[5-(a2—a)—6b-<§a—§b>]+(a—b)-(2a—3b)

soluzione

21,
- E a?(a—b) — %a(az - 2ab)] (—6ab) — (bz - %ab) (a® — a2b) + a5b? : (—3ab)

soluzione

22.
! 2 3)(b—2 ! 3 12 b) —2(2 b 9b3' 3b2
“a-Qa-3)b-2)-5@-3)+52-b) -22—ab) +-b*: (-2p?)

soluzione

23.*

3 1
8x? — {—Zx - [sz — 12— (-3x+x*>—4) + E] - xz} + 4x3 : (—2x)

soluzione
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24,
(a®)?: a® — 2(a® + b?) + b?

25.
8x%y: 4y —2x(x —2) +x

26.
8x%y: 4y —2x(x —2) +x

217.

x—2_2x+1+2x+6
5 3 15

soluzione

28.

X X+2 7

2 5 10

soluzione

2 337 2

soluzione

(*) gentile concessione della Commissione e-learning IPSSCART B. Stringher — Udine
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Soluzioni

(3x — 2y)(3x + 2y) — (—=5x + 3y)(5x + 3y) — x(8x — 4y) — 26x2 =

Eseguo le moltiplicazioni

NB Ci sono anche due prodotti notevoli nel formato (A + B)(A — B)

= 9x2 + 6xy — 6xy — 4y? — (—25x? — 15xy + 15xy + 9y?) — 8x? + 4xy — 26x2 =

Elimino gli opposti e cambio il segno dei termini della parentesi preceduta dal segno meno
= 9x2 — 4y? + 25x% — 9y? — 8x? + 4xy — 26x? =

Metto contigui i termini simili
= 9x? + 25x% — 8x? — 26x% + 4xy — 4y? — 9y? =

Sommo i termini simili (sommo termini positivi tra loro e negativi tra loro)
= 34x? — 34x? + 4xy — 13y? =
= 4xy — 13y?
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26x% + x(8x — 4y) + (—5x + 3y)(5x + 3y) — (3x — 2y)(3x + 2y) =

Eseguo le moltiplicazioni

NB Ci sono anche due prodotti notevoli nel formato (A + B)(A — B)

26x2 + 8x? — 4xy — 25x% — 15xy + 15xy + 9y? — (9x2 + 6xy — 6xy — 4y?) =

Elimino gli opposti e cambio il segno dei termini della parentesi preceduta dal segno meno
= 26x2 + 8x% — 4xy — 25x% + 9y? — 9x? + 4y? =

Metto contigui i termini simili
= 26x? + 8x% — 25x? — 9x? — 4xy + 9y? + 4y? =

Sommo i termini simili (sommo termini positivi tra loro e negativi tra loro)
= 26x? — 26x? — 4xy + 13y?
= —4xy + 13y?
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(x—1Dx?-3x+2)— (x*=5x+2)(3x —2) — 2(1 — x%)

Eseguo le moltiplicazioni applicando la proprieta distributiva
=x3—3x2+2x—x?*+3x—2—(3x3—2x?2 —15x%>+10x + 6x — 4) — 2 + 2x3 =

Sommo i termini simili nella parentesi
=x3—-3x2+2x—x?+3x—2—-—(Bx3—-17x> +16x —4) — 2+ 2x3 =

Elimino la parentesi, preceduta da segno meno, cambiando di segno i termini
=x3—3x2+2x—x?24+3x—-2-3x3+17x2 —16x+4—2+2x3 =

Metto contigui i termini simili e sommo i termini simili
Osservando bene € possibile eliminare alcuni termini la cui somma e zero
=3 =3x3+2x% —3x2 —x?+17x?+3x+2x—16x+4—-2—-2 =

Sommo i termini simili
=13x% —11x

(2a —3b)(3a —b) — (a — 4b)(5a — 2b) — a®> — b(11la — 5b) + 9a(1 — b) =

Eseguo le moltiplicazioni applicando la proprieta distributiva
= 6a? — 2ab — 9ab + 3b%? — 5a® + 2ab + 20ab — 8b? — a? — 11ab + 5b% + 9a — 9ab =

Evidenzio i monomi simili e li metto contigui
= 6a? — 5a% — a® — 2ab — 9ab + 2ab + 20ab — 11ab — 9ab + 3b? — 8b? + 5b? + 9a =

Sommo i termini simili
=(6-5-1)a’+(-2—-9+2+20—11—-9)ab+ (3—8+5)b* +9a =
=9a — 9ab
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1 4 1
(—§x4 —5a3x5 + 2ax3 — §a2x4> : (—§x3> —a’x(15ax + 4) =

Divido ogni termine del polinomio per il monomio divisore (ricorda che a™: a™ = a™™™)
Eseguo la moltiplicazione applicando la proprieta distributiva

=x + 15a3x? — 6a + 4a’x — 15a3x? — 4a’x =

Evidenzio i i monomi simili e li sommo tra loro

=x + 15a3x? — 6a + 4a’x — 15a3x? — 4a’x =

=x—6a

1 1 1 1 1 1 1 1
§a2 : (—a+b) ——b-(—a2 +—b) —-a? (—a+—b) =

2 2 3 2 2 3 3
Eseguo le moltiplicazioni applicando la proprieta distributiva
1 1 1 1 1 1
— _ a3 Za2h — A2 W2 243 42K —
—6a +3ab 6ab 4b 6a 6ab

Elisione degli opposti, messe in evidenza dei monomi simili che pongo contigui

1 1 1 1
=—-a’b——-a’b——-a’b—-b? =

3 6 6 4
Sommo tra loro i monomi simili
2—1-1 1
= 2 —_p2 =
6 "4
1
= —_Pp2
4
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15 3 1
7+8x2 —{—Zx— [sz —12 — (x? —3x—4)+§] —x2}+4x3 : (—2x)

Cambio il segno di tutti i termini nella parentesi preceduta dal segno meno. Eseguo la divisione.
15

3 1
=7+8x2—{—Zx—[sz—12—x2+3x+4+§]—x2}—2x2=

Sommo i monomi simili nella parentesi quadra.

15 3 —24+8+1
=—+8x2—{—zx—[x2+3x+T

_2_22=
2 ]x} x

15 3 15
—_ _ 2 _)_— _ 2 ) A28 2:
—2+8x { 4x [x + 3x 2] x} 2x

Cambio il segno di TUTTI i termini nella parentesi preceduta dal segno meno.

=175+8x2 — —%x—x2 —3x+175—x2}—2x2 =
Sommo i monomi simili nella parentesi graffa.

15 , —3—-12 15 ,
=+ 8x2 —{-2x +Tx+7}—2x _

15 5 , 15 15 5
=7+8x + 2x +Tx—7—2x =
Elimino i termini opposti
= 8x?% + 1—5x

4

Copyright© 1987-2023 owned by Ubaldo Pernigo, please contact: ubaldo@pernigo.com
Il presente lavoro e coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale



mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

Operazioni con i polinomi. Livello intermedio. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 9

(1 b )(2 +3 b>+1 2.(4-5b%) =
6(1 a 5(1 a 1061 =

Eseguo le moltiplicazioni
Il prodotto di due binomi produce quattro monomi

Il prodotto di un monomio per un binomio due monomi

1 1 2 2 1
_ 2 S 232 2 92 o 2 L2~ 232 _
——15ab+2ab 5a 3ab+5a 2ab

Elisione dei monomi opposti

1
— 2 _242p —
—15ab 3a“b

Addizione dei monomi simili (somma dei coefficienti)

145

— 44 Zb
- T15¢
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Eab3 +(§a2 —Esz-(zab+§a2b3)—ga4b3 =
9 il 3 3 5 10

= Eab3 + la"’b + ga“b3 - Eab3 —2a’h® —ga“b3 =
2 10 9 10
= +1a3b+ga4b3 —ga“b3 +Eab3 —Eab3 —2a%° =
2 10 10 9 9

= +%a3b —2a’h°

4x%y? +(2X2 +§xy—3y2j -(xz —%xy) —(% xyj -(%xz +6y2j =

4x2y* + 2x° —%xay +gx3y — X2y —Bx°y? + 2xy* —(% X%y + 2xy3) =

3 3 3

:2x4—%x y+ox y+2xy3—%x3y—2xy3:

3y, 3,3

Y+ oxy - Xy =
2" 6
-8+9-1 ,
—X
6

_oxt oAy
3
=2x* + y =

=2x*

lx+1y —ly(ly—ZXj—(ﬂy—xj+ Zy[lX—EYj—Y(X—l)

2 3° 373 3 3°\L2 3
:1x+1y—1y2+gxy—£y+x+ 1xy—ﬂyz—xy+y:
2 3 9 3 3 3 9
:1x+x+gxy +1xy—xy+1y —£y+y—1y2—ﬂy2 =
2 3 3 3 3 9 9
:l+2X+2+1_3xy+1_4+3y+_1_4y2:
2 3 3 9
3, 5.
2 9
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11

__2 )
5
__2 )
5
__2 )
5
__2 )
5
:_z.{bz
5
__2].53
5 12
éa —ab+
_%az__az
A _ab

la2 3a2+2b2—ab——ab+2a2 1 2 E =

27 4 3 6° 5

la2—3a2+2a2 ab——ab+2b 1 2 E =

2 3 6

6-9+8 2, =2=3 1, o2 L 2+2b2

12 2 6 5

%az—gabJerz}}——aer b?
—£a2+§ab—2b2}—la2+gb:Z

12 2 6 5
——a2+§ab—b2}—1 IO

2 5

2pe_Laz i 2pe s

5 6 5

ab+—=b? gb‘?—

5
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] 1 2
= [—x? + Exz] : —8x3 — 8a°bh'?%x? : [64a® - b1?x?]

—2+1 1
=1 xz] : —8x3 — 8a®h?x? : [64a°h % x®]

17 1
= —Exz] :—8x3—§x

1
= Zx“ : —8x3 —g*

732 78T

-1-4

4 5 2 (3
s (25x+z j—g-(zy—ng—Z (x+y)=
1 10
=20x+y—§y+?x—2x—2y=
10 1

=20x+?x—2x+y—5y—2y=

180 + 10 — 18 2—-1—-4

172 3
BT
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2 1 3
(gx +y) <3x —Ey) (4x — 6y) — 8- (x3 +§y3) + 18xy? =

= (sz — 1xy + 3xy — ly2 ) (4x — 6y) — 8x3 — 3y3 + 18xy? =
3 2

8 1
= (sz +gxy - Eyz ) (4x — 6y) — 8x3 — 3y3 + 18xy? =

32
=8x3 — 12x%y + ?xzy — 16xy? — 2xy? + 3y3 — 8x3 — 3y3 + 18xy? =
Elimino i termini opposti

32
= —-12x%y + ?xzy —16xy? — 2xy? + 18xy? =

—36+32 5
=——3 X y+(—=2-16+18)xy* =
La somma degli ultimi tre termini si annulla

4
42
34
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(_szj(zxz_;yzjgy(_zxz_zyz)gx (_3XJZ_1yz _
5 4 5 5 2 5 5 2 3

1 3 1 2 1 2 2 3 1 2 2 3 3 2 1 2
= SX XY XY =Y - XY —— Y X[ X2y | =
4 5 y 10 y 25y 10 y 25y 5 |4 3y

1,1 , 2 3_£y3+ixs_lxy2=

=——X"+=Xy ' ——
27 5% "7 T35 200 5
=—1x3—£y3—£y3+ixs=
4 25 25 20
_ =543, -2-2 4
20 25
2 3 4 3
=— X - — =
20 257
__ 1l 4 s
10 25”7
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2 1 1
—=xy (—x3y — 2x3y> + x3y (—xy - —xy) — 2x*y? =
3 2 2

2 3 3
(=23 3y (=20 ) — 2xdy2 =

3xy< zxy>+xy( ny) 2x7y
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-t 3ot
e e A © _192+8x2 + _22_ 3xy+4y2]} §+%x2

NN O IR I 0
SIS JE

= —%xz +%xy— 3y? +%x2 =

= xy — 3y’
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x—2_2x+1+2x+6_
5 3 15

X 2 2 2 8
=——=—= X——+—X+—=
5 5 3 3 15 15
X 2 2 2 1 2
=——— X+ —=—X————+—
5 3 15 5 3 5
_3x-10x+2x 1 _
15 3
__ 5,1
1%, 3
1 1
—_Zyx_=Z
3 3
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2x+2+2(x—1j—3{x—1j:
2 3

=2X+2+2X-1-3x+1=
=2X+2+2X-3Xx=
=2X+2X-3X+2=

=X+2
X x#2 T
2 5 10
1 1 2 7

_=5-2+7 2
10 5
=Ox—z:—E
5 5

X 1+1 x—1
2 373% 73

HEURE S S S SIS
B R

—2x=

1 1 1
=§X—2x—§+§=
1-6 -2+3
= 3 X + G =

5 1
=—§X+€
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3a% + 2ab — 5-(a2—a)—6b-(%a—%b)]+(a—b)-(2a—3b)=

= 3a% + 2ab — [5a%? — 5a — 3ab + 3b?] + 2a% — 3ab — 2ab + 3b% =
Elimino la parentesi cambiando di segno i termini

= 3a% + 2ab — 5a% + 5a + 3ab — 3b% + 2a% — 3ab — 2ab + 3b? =
Elimino i termini opposti e metto contigui i termini simili

= 3a? —5a% +2a% + 5a =

= 5a

Copyright© 1987-2023 owned by Ubaldo Pernigo, please contact: ubaldo@pernigo.com
Il presente lavoro e coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale



mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

Operazioni con i polinomi. Livello intermedio. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 20

- E a’(a—b) — %a(a2 - Zab)] (—6ab) — (bz - %ab) (a® — a?b) + a®b? : (—3ab) =

Eseguo le moltiplicazioni applicando la proprieta distributiva

=— Ea3 —%azb - %a3 +%a2b] (—6ab) — a*b? + a’b> + %a‘*b —%6131)2 — %a‘*b —%a“b =
Riduco i termini simili nella parentesi quadra e elido i due termini opposti fuori parentesi

— 1 3 1 2 3152 2153 1 32 —

——Ea +gab]-(—6ab)—ab + a“b —gab =

Eseguo la moltiplicazione applicando la proprieta distributiva e cambio di segno

— 1 3 1 2 3152 21,3 1 312 —

=z +gab]-(—6ab)—ab +a“b —gab =

1 1
= Ea“b + a3b? — a®b? + a?b3 — §a3b2 =

Riduco i termini simili

1 1
= Ea“b + a?b3 — §a3b2
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1 1 1 9 3
“a - @a-3)(b-2)-5@-3)+7(2-b) 22— ab) - _b*: (—Eb2> =

Y oabtaar3b-6-tar it Yy 4ioap-3p-=
T Teabria 2972727 ab =3P =

Elimino i termini opposti e metto contigui i termini simili

=4a+3b 1b 3b+3+1 4—-6=

2 2
12-1-3
=4a+Tb—8=
=4a+2b—-8

[ 1
8x? —{——x —|2x* =12 — (—3x + x* — 4) +§] —xz} + 4x3 : (—2x)

2x° —12+3x—x2+4+ﬂ—x2}—2x2—=

_ax?4]-3xe x2+3x—E}—x2 —2X°-=
2| 2

= 4x* +{—§x—x2 —3X+E—X2}—2X2—:
4 2

—2x? +_3_12x+E}—2x2—=
4 2

= 4x? +{—2x2 —EX+E}—2X2—:
4 2

_axax? — Ry B gy
4 2
15 15
__X _—
4 2
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(a®)?: a? — 2(a® + b?) + b?
[—a® - b?]

8x%y: 4y —2x(x —2) +x

[5x]

8x%y: 4y —2x(x —2) +x
[5x — 4x?]
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